



## Radiografía de lo que hicieron los bancos

# Después de años se ganó plata

Los especialistas afirman que aún es baja la rentabilidad (6%) obtenida por los inversionistas de los bancos y que eso frena los créditos

GONZALO LÓPEZ RODRÍGUEZ

Según el último informe de la Asociación de Bancos Privados de Bolivia (Asoban), después de haber trabajado a pérdida el último quinquenio, el año pasado el sistema financiero bancario, a pesar de haberse desenvuelto en un contexto salpicado de convulsiones sociales y políticas, tuvo un crecimiento en sus utilidades.

Las cifras de Asoban como la de la Superintendencia de Bancos y Entidades Financieras reflejan que, al 31 de diciembre de 2000, el sistema bancario logró una rentabilidad del -12,58%, en 2001 la figura no cambió porque llegó al -4,17%, en 2002 se cerró con un 0,69%, en 2003 se logró un ligero cambio con una rentabilidad del 2,83% y en 2004 nuevamente cayó al -1,23%. En diciembre de 2005 la rentabilidad repuntó de 0 al 6,26%.

No obstante, el especialista en banca Martín Rapp hizo notar que la banca aún no es un negocio atractivo para el inversionista que logró una tasa de retorno del 6,26% y que la tasa promedio oscila entre el 15 y el 20%.

"En Chile la tasa de retorno

**CIFRA**

**Rentabilidad**

**6,26%**

Fue lo que los bancos registraron el año pasado. Es decir, el promedio del sistema financiero boliviano reflejó que cerraron con cifras positivas sus balances de rentabilidad

está en un 18% como promedio. En Bolivia está en el 6%, en este momento es mucho mejor en retorno que en anteriores años, pero si un banquero pensaría en su utilidad, mejor lleva esta plata a Depósitos a Plazo Fijo (DPF) y ganaría más. Es decir, el retorno de utilidades para el inversionista está por debajo de lo que da el mercado de capitales, y eso frena las colocaciones crediticias. El promedio tendría que ser mayor al de Chile porque Bolivia tiene más riesgo", afirmó.

Tanto el presidente de Asoban Santa Cruz, Eduardo Paz, como los especialistas en banca Ludwing Toledo y Martín Rapp destacan que en 2005 el mayor porcentaje de los bancos demostraron prolijidad en el manejo de la eficiencia.



**Banco Solidario S.A.**  
MEJOR NIVEL DE RENTABILIDAD

Presenta el mejor nivel de rentabilidad tanto de activos más contingente como de su patrimonio. La cobertura de mora es la segunda más alta del sistema. Su rentabilidad sobre el patrimonio (ROE) fue del 21,6% y su ROA (capacidad de capital que tiene el banco) fue del 2,45%.



**Banco de Crédito de Bolivia S.A.**  
UNO DE LOS MÁS RENTABLES

Es uno de los bancos más rentables. El volumen de Cuenta Corriente de la entidad fue de \$us 158,43 millones. Su Rentabilidad (ROE) fue del 15,58% y su ROA del 1,60%. Concluyó 2005 con un nivel de eficiencia administrativa del 4%.



**Banco Santa Cruz S.A.**  
ALTA LIQUIDEZ

En diciembre, el Grupo León Prado (accionista mayoritario del Banco BISA), anunció la compra del paquete accionario del Banco Santa Cruz al Santander Central Hispano. Su índice de liquidez es del 51,12%. Tiene una de las carteras en contingencia más alta con \$us 94,15 millones.



**Banco Económico S.A.**  
FUERTE NIVEL DE SOLVENCIA

El Banco creció con la apertura de 5 nuevas agencias en todo el país. Con la campaña Mi Socio llegó con más fuerza al segmento de la pequeña y mediana empresa (Pyme). Consiguió un índice de mora del 6,48%. Obtuvo un índice de solvencia del -2,62%.



**Banco Mercantil S.A.**  
UN CENTENARIO RENTABLE

En el año de su centenario, el Banco Mercantil concluyó como uno de los bancos más rentables del sistema. Es el banco con mayor volumen en Caja de Ahorro al conseguir \$us 141,9 millones. Su índice de liquidez llegó al 35,22%. Su rentabilidad (ROE) llegó al 15,27%.



**Banco Los Andes Procredit S.A.**  
BAJO ÍNDICE DE MORA

Fue su primer año como participante del sistema financiero bancario. Tiene el índice de mora más bajo del sistema bancario y la cobertura de mora más alta. Su patrimonio no presenta riesgos. Su índice de mora fue del 1,94%. Su cobertura de mora en 2005 fue del 195,8%.



**Banco BISA S.A.**  
MAYOR PATRIMONIO

Es el banco de mayor patrimonio del sistema. Actualmente es uno de los más eficientes. Su patrimonio asciende a \$us 76,18 millones. Su Coeficiente de Adecuación Patrimonial (CAP) fue del 13,2%. Alcanzó un 2,95% en eficiencia administrativa.



**Banco Nacional de Bolivia S.A.**  
MAYOR VOLUMEN DE CARTERA

Hasta diciembre de 2005 logró el mayor volumen de cartera del sistema, al igual que en las captaciones totales. En diciembre obtuvo el indicador de eficiencia más bajo. Su cartera total cerró con \$us 435,4 millones. Consiguió captaciones totales por \$us 615,7 millones.



**Banco Ganadero S.A.**  
BUENA RENTABILIDAD

El 2005 representó una mejora en la eficiencia administrativa del banco Ganadero. Cerró la anterior gestión con buena rentabilidad y una mora baja. Logró un índice de mora del 9,41%. La rentabilidad (ROE) que obtuvo fue del 9,51% y un ROA del 0,58%.



**Banco Unión S.A.**  
MORA ELEVADA

Fue capitalizado por la Nacional Financiera Boliviana (Nafibo) y continúa en proceso de limpieza de cartera. Cerró la anterior gestión con una mora de 23,4% (más baja que en 2004, pero aún sigue siendo la más alta del sistema). Cerró el 2005 con una cartera de \$us 182,83 millones.